1a. PROVA DE PME 2230 - MECANICA DOS FLUIDOS |- 31/08/20717
Duragéo: 1 hora e 40 minutos.
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A figura abaixo mostra o esbogo de um viscosimetro do tipo cone roic o S pols
utilizado para determinar a viscosidade dinamica de liquidos. Obscrve que ©
delimitado pela superficie externa da parte que pode girar e a superiicic 17 2
base do equipamento € preenchida com o liquido que vai sof iesiado as
determinagdes da viscosidade dindmica (u), aplica-se um torque 1o = (1) o7 '
a obteng&o do regime permanente e mede-se a velocidade ar: o (0 G0 [ N
condicio. Formule, para este viscosimetro, a equagdo cu.c [orcce & viscosidads
dindmica de um liquido newtoniano em fungdo das variaveis es do problen
Enuncie claramente as hipoteses utilizadas na solugéo da quesi- .

0
A figura mostra o esbogo de um reservatério de grandes ¢ s0Es U ConTEm DlEC
agua e que descarrega um jato d’agua vertical através de 1 conule de D2 melios o
diametro que termina em um bocal de 0,1 m de didmetru = saids  Admitinga que -
efeitos viscosos sejam despreziveis e que 0 regime ¢« —ccoamento & proamo
permanente, determine:
2.1) a altura (h) que o jato d’agua atinge, medida a partir ¢a so oo 6o sai0s o
2.2) a velocidade média de saida de agua do bocal.
Dados:
Massa especifica da agua: 1000 kg/m’;
Densidade do 6leo: 0,7,
g=9,8 m/is’.
Observagédo: Apresente as formulas literais e faga a su” «liuigao numerca dos dados.
indicando as contas a serem efetuadas para a obtc o doc resultadas NAo ¢
necessario fazer as contas.




3%.Questao(3,5 pontos).

Navios sdo sempre ensaiados por meio de modelos geometricamente semelhantes, em
escala reduzida em tanques de prova. O movimento de um navio com comprimento “L”
e velocidade constante “V” transfere energia para a agua, usada para induzir ondas
superficiais e para vencer o atrito com o movimento turbulento da agua. Em vista
destes efeitos, a aceleragdo “g” da gravidade, a massa especifica “p” e a viscosidade
“W” tém importancia. Assuma gue o navio tem formas ideais do ponto de vista da
hidrodinamica, de forma que sua altura e largura nao sao importantes.

3.1) Determine os nimeros adimensionais importantes, mostrando os passos seguidos
no calculo.

3.2) Mostre porque ndo € possivel projetar ensaios em escala reduzida de modo que
todos os adimensionais sejam preservados. Explique porque apenas um deles é
utilizado.

3.3) Se um navio tiver 100 m de comprimento e velocidade maxima de 35 km/h, e tiver

que ser ensaiado por meio de um modelo em escala reduzida em um tanque de provas
qgue permita velocidade maxima de 7 m/s, qual sera a escala utilizada?
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